
LES ATTENTES DE CONSOMMATEURS 
ÉVOLUENT AVEC L’ARRIVÉE 

DE NOUVELLES OFFRES SUR 
LE MARCHÉ DE LA SECONDE MAIN 

4 LES COMMERÇANTS 
RÉPONDENT 
À LA DEMANDE 
CROISSANTE DES 
CONSOMMATEURS 

LES EUROPÉENS FONT PLUS ATTENTION 
AUX ACHATS DE PRODUITS DONT 
ILS N'ONT PAS VRAIMENT BESOIN

88%87%

Une plus grande sensibilité à leur impact 
et une forte ambition de diminuer 

leur empreinte environnementale poussent 
les consommateurs à adopter des 

comportements plus responsables, circulaires. 

DE LA CONSOMMATION CIRCULAIRE
OBSERVATOIRE EUROPÉEN

1
PLUS DE 50% DES CONSOMMATEURS 

ONT DÉJÀ ACHETÉ  UN PRODUIT 
DE SECONDE MAIN 

PLUS DE 75% DES EUROPÉENS  
sont plus sensibles 

à l’impact environnemental 
de leur consommation 

+

France

42%

Espagne

40%

Allemagne

36%

Suède

38%

À travers l’Europe, les consommateurs reconnaissent 
les efforts des commerçants pour faire évoluer leurs offres et 

proposer des solutions circulaires tout en répondant aux 
questions et attentes des consommateurs quant à la qualité et 
les garanties et en trouvant des solutions pour créer plus de 

proximité entre le consommateur et l’offre circulaire. 

LE MARCHÉ 
DE L’OCCASION 
SE DÉVELOPPE   

FRANCE

SPAIN

SUÈDEESPAGNEALLEMAGNE

LES SECTEURS DE CONSOMMATION 
LES PLUS FRÉQUENTS 

Plus d’1/3 des consommateurs estiment que 
les commerçants ne font pas assez pour 

accompagner la transformation, 
mais ils sont tout aussi nombreux à souligner 

qu'ils sont sur la bonne voie 

UNE CROISSANCE IMPORTANTE 
DANS LES CIRCUITS CIRCULAIRES
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Ne font pas 
assez d’efforts

Font plus 
d’efforts qu’avant

36%

Espagne

3 LES MOTEURS DU 
DÉVELOPPEMENT 
DE L'ÉCONOMIE 
CIRCULAIRE

2 UNE APPROCHE DE 
LA CONSOMMATION 
PLUS RESPONSABLE 

Bien-être Habillement OutillageDIY 

Habillement Mobilier

Technologie 
(ordinateurs, téléphones, 

consoles…) 

Jouets et 
puériculture 

DIY 

Outillage
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LES CONSOMMATEURS S'INTERESSENT 
DE PLUS EN PLUS À L'IMPACT DE 

LEUR CONSOMMATION 
QUOTIDIENNE…

… ET FONT DE PLUS EN PLUS 
D’EFFORTS POUR ACHETER 
DES PRODUITS DURABLES 

 1/3DE
souhaitent acheter davantage de produits 

de seconde main dans un futur proche 

89%

86%

87%

LE PRIX N’EST PAS LA SEULE MOTIVATION 
POUR LES ACHATS D’OCCASION 

L’impact environnemental 
et la possibilité d’accès à des 
produits de qualité autrement 
inaccessibles motivent aussi 
le mouvement vers le 
marché circulaire  

Les sites d’e-commerce 
ont vu une croissance 
exponentielle dans 
les 12 derniers mois 
suite à la crise du COVID 

Prix

Impact environnemental

Accès à des produits 
de qualité 

87%    79% 85% 83%

86%    76% 82% 80%

86%    74% 87% 80%

L’ACHAT EN MAGASIN EST DAVANTAGE
LIÉ À L'ACCÈS IMMÉDIAT AU PRODUIT 

QU'À UNE MÉFIANCE VIS-À-VIS 
DU COMMERCE EN LIGNE 

Accès immédiat 
au produit

Méfiance sur le paiement 
à distance ou la livraison 

38%    38% 45% 40%

25%    17% 24% 25%

5 LE FINANCEMENT 
DE PRODUITS 
D’OCCASION 
ÉVOLUE AUSSI 

Le paiement comptant reste 
la norme mais le recours 
au paiement alternatif est 
en croissance, et avec 
l’arrivée de nouvelles 
offres, de nouveaux 
comportements s’installent. 

Paiement comptant

Certains consommateurs 
ont déjà utilisé au moins 
une forme de paiement 
alternatif au cours des 
12 derniers mois 

Le recours à un paiement 
alternatif possible dans 
les 12 prochains mois

Certains consommateurs 
considèrent qu’ils pourraient 
acheter davantage de 
produits d’occasion si 
des options de paiement 
alternatif étaient mis à 
leur disposition 

76%    80% 84% 87%

57%    44% 66% 57%

36%    29% 44% 27%

47%    39% 54% 38%
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La majorité des consommateurs européens 
ont fait au moins un achat sur 

une plateforme d’e-commerce ou 
directement sur le site d'un marchand 

au cours des 12 derniers mois 

Produits d’occasion 
achetés en ligne 

S'IL N'Y A PAS DE LEADER CLAIREMENT 
IDENTIFIÉ DANS L'ÉCONOMIE CIRCULAIRE, 

LE MARCHÉ DE LA SECONDE MAIN 
SE PASSE PRINCIPALEMENT EN LIGNE, 

ET POUR LES CONSOMMATEURS, 
VOIR LE PRODUIT RESTE

L'UNE DES PRÉOCCUPATIONS MAJEURES.
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Les consommateurs souhaitent 
voir le produit avant de l’acheter  

75% 69% 47% 47%

La première enquête de l'Observatoire Européen de la Consommation 
Circulaire a été réalisée en ligne par Harris Interactive auprès de 

quatre échantillons représentatifs de la population nationale de chaque 
pays âgée d'au moins 18 ans. La représentativité est assurée par 
la méthode des quotas et un ajustement appliqué aux variables 

suivantes : sexe, âge, région de résidence et catégorie 
socioprofessionnelle des répondants dans chaque pays. 

Plus de 4 000 personnes ont été interrogées en France, Espagne, 
Allemagne et Suède. L'enquête a été menée du 22 au 28 juillet 2021.


